

由美国次贷危机引发的全球金融危机，让越来越多曾经生活无忧的美洲人、欧洲人、澳洲人感到了日子的艰难。本刊特约驻美国、克罗地亚、澳大利亚三位华人撰稿人，用最真实的笔调描述三大洲金融危机下的生活——

生活在金融危机下

美洲

打工变打球 大车换小车

——金融危机中的美国人

文\冯曾 美国特约撰稿人

从华尔街引发的金融海啸使拥有一座温馨舒适住房的美国梦转眼间成为一枕黄粱。据美国穆迪公司估计，现约有1000万美国家庭被越滚越大的抵押借款压得喘不过气来。穆迪公司预计到明年6月，资不抵债的美国家庭将增加到1270万户。

打工变打球

像我们这种美国新移民，打拼了五六年才贷款买了房子，并买了两辆车。

生活刚刚安定，金融风暴就来了，我们首先受到的影响是失业。我太太因为原来就在家带孩子感受还不是太大，作为家庭生活来源支柱的我，现在也跟太太一样驻家了。好在我们之前还有些积蓄，一时还不至于饿肚子。

在漫无目的找工作的同时，我把打球作为应对金融危机的方式之



对现状，格林斯潘承认自己“没想到”。

一，因为在没有收入的情况下，不生病就是最大的节约。

根据美国劳工部的统计，仅金融服务业最近一年就有20多万人被解雇。

像我这样失业的还有一个叫迈克尔·凯里的加州人，失业前，为了节省上班时间和汽油费，他准备搬家

并把价值30万美元的住房卖掉。抵押公司和凯里讨价还价后，以22万美元的价格成交，但在最后一刻，抵押公司要求凯里额外支付4万美元的中介费，分20年还清。凯里恳求对方减到2万美元，还没有等借贷方答复，买主已放弃这笔交易。接着，雪上加霜的事就来了，凯里被公司解雇，现在也和我一样失业在家。

大车换小车

原来我们两辆车是一大一小，我上班开大车，太太买菜开小车，如今为了节约开支，我们全家只开那辆小车了。

我们还知道有一对叫丽贝卡的夫妇，他们年薪加起来有13万美元，在美国属于中产阶级。像他们这样的家庭最近也做出一项重大决策：检查信用卡债务，巩固合并一些账号，重新进行经济规划。他们现在也开始在精打细算，不能经常

外出下馆子吃饭，不能想到哪里就到哪里旅行，在商场买东西也压缩采购计划，每次到便宜的汽车加油站加油，买东西不再使用信用卡。

过去，美国的年轻人从来不考虑买人寿保险，花钱如流水，现在他们不得不终止这种无忧无虑的生活方式了。

未来说不好

经济危机对美国单亲家庭来说更是可怕。有个失业的单亲妈妈，带着两个残疾的孩子，依靠州政府提供的福利救济金过日子。这名无依无靠的妇女反映，她不知道自己今后该怎么生活下去。想到未来的艰难生活，她怕得要命，因为她太穷了。一个带着两名残疾孩子的单亲母亲在金融风暴中期盼什么呢？期盼的是能更新自己的简历，以便在劳务市场找到一份勉强能养家糊口的普通工作。

出租汽车司机的日子同样不好过。我们认识的一位司机说，由于油价上涨，客户减少，公司解雇了他和其他20个人。他最近改行当出租车司机，每星期收入只有500美元，比原来少一半。不仅如此，一些客人乘车时，总是一路抱怨发牢骚，下车付钱时缺斤短两，有的在十字路口等红绿灯时打开车门就逃。碰到这种情况报警也没有用，司机们只好自认倒霉。

欧洲

高速路上不再堵车

——金融危机中的克罗地亚人

文\桂新疆 克罗地亚特约撰稿人

由欧美发达国家消费方式引起的金融危机正以它特有的方式影响着世界各地人的生活。

南部欧洲的克罗地亚，这个昔日南斯拉夫联盟国从上世纪90年代初成为独立国家后，曾经遭受了战争的洗礼和破坏，战争结束后的十多年来，这个有450万人口和1700公里海岸线的东欧小国像欧洲大陆的其他国家一样，一边在街头的露天咖啡馆享受阳光，一边以自己的特色资源发展旅游经济。

但是，一场席卷全球的金融风暴却实实在在地挑动了这个国家人们的神经！

堵车现象没有了

最突出的一个现象是，每到周末，连接欧洲大陆的高速公路上堵车的现象没有了。

一般每年这个时候，来自欧洲各国的车辆带着自行车、游艇，长龙一般缓缓向着海边的几个城市挪动，司机们会专注驾驶而无心欣赏高速公路两旁风景画般的田园景色。

现在，同样是这条路，没有了往日的喧嚣，收费站和加油站的排队长龙也不见了。收费站的收费姑娘还是会很职业地向你主动问好，并祝你一路平安，而以前自己动手加油的业务现在却是由加油站的姑娘来承担。以前加油的车多，所以都是自己动手，现在加油的车少了，服务也就能照顾到每个人了。

因为金融危机，今年夏秋两季从欧盟其他国家来的游客明显减少，让这个以旅游为支柱产业的国家感到了冷清。以前那些挂着各国牌号的车辆怎么一下就不见了？人们在惊讶自己口袋里的钱少的同时也诧异地发现物价和公共服务都在涨，同样的钱，以前

能买3公斤大米，现在只能买2公斤了，人们手中的钱失去了含金量。

街道变得冷清

普拉(PULA)是伊斯特拉半岛上的古老城市，不到10万人，和意大利的威尼斯隔海相望。清澈的海水和类似罗马斗兽场的古建筑总是吸引着无数的欧洲人前来旅游度假。以往停车场，露营地都是人满为患，海边到处都可以看见各种各样的野营帐篷，街道上也都是浑身古铜色、穿着各式泳装的欧洲各国金发美女。这里是世界语言的聚集地，英语、德语、法语、俄语、西班牙语、意大利语、波兰语、捷克语等等这些欧洲的语言在这里都能听到，当地的克罗地亚人也都讲当地语和意大利语。

但是现在，这条街道很冷清，宽敞豪华的旅游车大方地占了停车场

很小的位置，街道上警察的车辆耐心礼貌的等候着游客通过，岸边的游船打着各色广告以吸引游客出海或者品尝各式海鲜，但是应者寥寥。

商家想不通，为什么这些传统的旅游项目现在不吸引人了？游客也许在想，我还是赶快回去吧，万一国家经济形势不好，工作不稳定，还是看紧口袋里剩下的现金吧！世界确实小了，但是联系更紧了，有人打喷嚏，就会有人要感冒了！

一个月货币贬值20%

这场金融风暴虽然没有打消人们享受生活的乐趣，但是要让他们痛快潇洒地消费，商家确实要再动一番脑筋！

克罗地亚是一个纯粹消费的国家，大到汽车，小到日常生活用品，包括蔬菜水果都需要进口。随着国际金融动荡，本国货币在贬值，但是那些进口的汽车及水果蔬菜还在涨价。近一个月内，克罗地亚本国货币对美元贬值20%。人们在要求政府增加工资的同时削减了很多消费！

所以我经常想，一个国家在满足本身需求的同时还能给别人提供帮助，这样的国家就能从容自然地面对危机！

此外，经常看到，很多熟悉的酒吧、餐厅关门歇业！每个周四晚上是悉尼人的购物夜，几个月前，每逢周四晚，各大购物中心，人山人海，几乎每个人的手推车都是满满的。现在，只能看到稀稀落落的几个人，大多都是手提菜篮，能省即省！

在和乘客聊天中得知，由于澳元在近一段时间里大幅贬值，澳洲股指由最高时的6800点跌到目前的3700点左右，澳洲人财富大幅缩水。经济不景气，很大部分澳洲人已取消了原定在圣诞节和新年期间的外出度假计划，省下钱以付住房贷款或以备急需。由于澳元贬值，我的几个华人朋友也取消了回中国过年的打算。许多已经搬出去独住的年轻人，由于经济上的压力，又纷纷搬回家和父母同住。

虽然，悉尼现在已是暮春时节，不时地，气温达到34摄氏度，但每个人都能感到危机的瑟瑟寒意。

澳洲

很少收到小费了

——金融危机中的澳大利亚人

文\辰光 澳大利亚特约撰稿人

自从美国次贷危机爆发以来，澳洲经济也深受影响。出口下降，生产放缓，失业率上升。政府刚刚公布今年9月份澳洲失业率为4.75%，而7月份则为2.89%。由此引发许多人无力还住房贷款，个人资产变为负资产，房屋被银行拍卖。

在悉尼，这股风潮正从贫穷的西区向富裕的中部和东区转移，穷人和富人都人心惶惶！

我以前在汽车公司工作时认识的一个白人朋友，个人住房贷款已经付了11年，但是因为夫妻失业，无力偿还贷款，房子上个月还是被拍卖。

经济学家预计，澳洲的次贷危机刚刚开始，澳洲可能是下一个风暴中心！

我到澳洲近两年，对此也感同身受。以前经常带孩子出入高档餐厅，现在，只能每周一两次，而且是中档的中餐厅或日本料理。房子越租越小，车子也换成小排量的，每周要等到周二下午排队加便宜的油（注：悉尼的汽油每天价格不一，周二下午和周三上午最便宜）。

作为出租车司机，工作在所谓的窗口行业，每天接触各种各样的人，遇到各种各样的情况，感触更是深刻！以前，

每个周六周日晚上和凌晨，悉尼最热闹的乔治大街、国王十字区、牛津街、酒吧，各色俱乐部竞相开放，人山人海！到处都是人在等出租车，小费一给就是20澳元或30澳元！这个多月以来，生意冷清，都是出租车在抢一个、半个客人，车比人多！一二十分钱客人也要我们找！已经很少有人给小费！逃票，抢劫现象时有发生！我本人就遭遇到超过10次的逃票。以前，周一至周五每天有250澳元到300澳元的净收入，周末超过400澳元。现在，能有以前的一半就很满足了！



食品 金融危机、货币贬值催生另一种热销产品——“信贷危机”巧克力，旨在帮助消费者缓解国际金融危机带来的心理压力。



餐饮 伦敦一家餐厅开始提供“信贷危机午餐”特别折扣。



理财 与市场萧条形成鲜明对比的是保险柜的热销，很多欧洲人已经选择将钱放在家里，而不是银行。



购物 更多的人们开始光顾廉价商店和各类折扣店。



旅游 往日熙熙攘攘的哥斯达黎加旅游度假区阿雷纳尔的塔巴贡温泉内游人稀少。



交通 高昂的油价使得骑自行车上班成为巴黎一景。



体育 当全球金融危机将老板们弄得焦头烂额、腰包吃紧时，世界体坛同样也难逃劫数。

(本版照片均为本报资料图片)